

国防·视线·

边陲村落送温情

——西藏军区某部官兵慰问驻地群众

陈伟靖

新年的气息逐渐临近，席卷雪域高原的寒风却掩不住阵阵暖意。近日，西藏军区某团官兵代表们带着全体指战员的敬意与祝福，踏上前往边防一线的慰问之路。他们的目的地，是荣获“最美拥军人物”称号的德吉、次仁曲珍、普赤三位老阿妈的家，以及“全国模范退役军人”朱祥务同志所在的诊所。此行不仅是为了送上新年的问候，更是对一段段延续了数十载的鱼水情深的致敬。

当慰问官兵抵达海拔近3000米的边陲村落时，三位老阿妈早已等候在村口。官兵代表快步上前，紧紧握住她们历经岁月风霜却温暖有力的双手。望着阿妈们慈祥的笑容，过往的岁月仿佛浮现眼前。

自1982年起，德吉、次仁曲珍、普赤三位阿妈便与驻地多个哨所结下不解之缘。那时，哨所条件极为艰苦，补给困难。三位年轻的藏族姑娘便毅然用柔弱的双肩背起竹篓，沿着险峻的山路，将自家种的新鲜蔬菜、土豆，以及珍贵的家书邮件，一步步背上海拔4000余米的哨所。这一背，就是四十多个春秋。寒来暑往，风雨无阻，她们每人负重三四十斤，往返一次需要近十个小时，途中曾遭遇迷路、暴雪，却从未阻断这条充满温情的“天路”。她们用最朴实的行动，在巍峨雪山之间，谱写了一曲动人的拥军之歌。

慰问现场，随行军医为三位老阿妈进行了细致的身体检查，听心率、量血压、询问日常起居。军医们一边检查，一边不忘叮嘱高原保健的注意事项，并详细记录了健康状况。

德吉阿妈看着忙前忙后的“兵娃娃”，眼里泛着泪光，她拉着军医的手说：“以前是我们给哨所送吃的，现在你们专门来看望我们。心里头，暖得很。”次仁曲珍阿妈也回忆道，早年送信途中遭遇暴雪，她们曾躲在山洞避险，是心中牵挂的官兵给了她们坚持的动力。

带着从老阿妈家中汲取的感动与温暖，慰问组一行又来到了“全国模范退役军人”朱祥务在驻地开办的诊所中。药柜整齐，环境洁净，朱祥务正如往常一样为前来就诊的群众细心诊疗。1998年退役时，这位在部队学习了医疗技术的老兵，毅然放弃了返回原籍的安置，选择自己扎根奉献青春的第二故乡。他白手起家，创办诊所和药房，凭借在部队锤炼的过硬技术和诚实守信、服务人民的信念，很快赢得了当地群众和边防官兵的信赖。

此次慰问活动，如同一场无声的教育，深深触动了每一位参与的官兵。从三位老阿妈四十年如一日的坚韧背影，到朱祥务“退役不褪色”的赤子情怀，官兵们看到的是雪山之下、国门之间，那比磐石更坚、比雅江更长的军民团结之力。

夕阳西下，慰问车队缓缓驶离，但那份温暖与感动已深深扎根在每个人心中。雪山巍巍，见证着历史的守护与情谊的绵长；国旗猎猎，飘扬着新时代军民同心共筑中国梦的美好心愿。

西藏军区某部

开展“以案释法、以案明纪”专题讲座

本报讯(阿旺多吉 闻诗琪 伍成晨)为深入推进法治军营建设，强化官兵法治观念、守牢法律底线，近日，西藏军区某部邀请拉萨军事法院法官为全体官兵举办了一场内容丰富、特点鲜明的案例警示专题讲座，以活生生的案例直击官兵，用血淋淋的教训警示部队，让纪律常识深入人心，极大激发了官兵学法用法的热情。

讲座以“以案释法、以案明纪”为主线，结合近年来军地审理办结的典型违法犯罪案例，深入剖析了激情犯罪、无知犯罪、过失犯罪等行为的成因、表现形式与严重后果，深刻揭示“小错不纠、大错难逃”的警示规律。院长通过“身边案”“典型案”的真实还原，以案说法、以案说纪、以案说责，引导广大官兵从反面教材中汲取教训，时刻保持清醒头脑，严守纪律底线。

“高原环境特殊，官兵们身负戍边重任，长期与艰苦为伴，思想防线面临多重考验，更要深刻认清日常生活中的法律风险点，明白‘什么可为、什么不可为’。”该部领导介绍，此次

讲座紧贴高原官兵思想实际，旨在用接地气的案例、有温度的解读，让法治观念真正融入官兵日常。

活动中，法官还围绕官兵关心的婚恋纠纷、涉军维权等涉法问题一一进行细致解答，结合法律条文和过往案例，给出清晰可行的解决方案。现场互动频频、反响热烈，受到官兵一致好评和称赞。

“这些案例触目惊心、发人深省，必须尊法、学法、守法、用法，才能筑牢安全防线，走好军旅人生路。”二级上士田帅由衷地感慨道，“通过教育让我们深刻认识到，一旦突破法纪底线，就极易滑向犯罪深渊。这不仅是一堂警示教育课，更是一次深刻的思想洗礼。”

此次讲座进一步夯实了官兵遵纪守法的思想基础，培养了遇事用法的行为习惯，强化了不碰底线的法纪意识。该部将持续深化案例警示教育，常态化开展法治宣讲和法律咨询服务，让“知敬畏、存戒惧、守底线”成为官兵行动自觉。

驻藏某部

扎根营区种植蔬菜保供应

本报昌都电(布嘎 张奕锴)寒冬腊月，雪域藏东寒风凛冽、霜雪覆盖，最低气温达零下十几摄氏度。驻藏某部留守官兵扎根营区蔬菜大棚，辛勤耕耘培育新鲜蔬菜，为官兵蔬菜供应筑牢保障线，在高原冬日里勾勒出别样“春意”。

走进蔬菜大棚，暖意融融，与棚外冰天雪地形成鲜明对比。棚内青菜、茼蒿等蔬菜长势喜人，嫩绿菜叶舒展，一派生机。官兵们分工明确，有条不紊地开展除草、浇水、松土等工作，动作娴熟、神情专注。从土地

翻耕、种子筛选、播种育苗，到温湿度调控、病虫害防治，官兵们全程亲力亲为、默契协作，用汗水浇灌出冬日绿意。

“每天能吃上自产新鲜蔬菜，大伙儿心里美滋滋的，执勤训练更有干劲！”战士强巴元旦欣喜地说。留守官兵以高度的责任感扎根雪域、默默奉献，用实际行动诠释了边防军人的初心使命。小小的蔬菜大棚，既产出了新鲜食材，更孕育着希望与力量，成为雪域高原上一道温暖的风景线。



军民共建

军民鱼水一家亲 惠军服务见真情

——驻藏某部举办消费帮扶新春展销会

王少文 李建桥

为深化军地协作、助力西藏地方经济发展，惠及部队官兵，近日，驻藏某部会同西藏自治区商务厅、农业农村厅、供销合作社、贵州省军民融合办在西藏军区机关举办消费帮扶新春产品展销会，有效促进了惠军服务与消费帮扶的深度融合，在丰富官兵日常消费需求的同时，又带动高原特色产业发展，取得了良好的社会效果。

此次展销会重点突出“藏货”、择优引入“黔货”，共包含地方特产、农副产品、民族手工艺品等21大类300多种产品，其中牦牛肉、奶制品广受官兵青睐、成为爆款。另外，展销会还结合国补、地补优惠，让电子产品进营区，让官兵足不出户即可享受政策红利。

走近展销会现场，暖心的拥军氛围扑面而来，只见展区划分清晰、品类丰富，每一处都凝聚着对官兵的深情关怀。在“黔货进军营·贵州+”沿长征路革命老区消费帮扶产品推荐专场前，商户们认真细心地向前来购物的官兵介绍产品，购买氛围热烈，同时为方便现场官兵与家乡亲朋好友分享特色产品，还专门增设快递物流点，为广大官兵提供即买即寄，省心便利的“一站式”服务保障。

藏奶果、酥油茶、青稞糕……随着春节和藏历新年临近，“藏货”专场前格外热闹，这也成为官兵置办年货、寄赠远方亲友的首选，让军营既有“年味”，也有“藏味”。“马上过年了，买一点藏货带回去，与家人共同品尝来自雪域高原的独特味道。”下周就要休假的干部徐亮提着一大袋子年货高兴地说道。

举办这次展销会，不仅满足了官兵的采购需求，也带动了当地经济发展，还让更多的人了解自己的“第二故乡”。该部崔维海干事说，接下来以此次活动为契机，持续擦亮双拥共建品牌，把地方发展成果与拥军惠军举措深度融合，常态化引进优质资源更好为官兵服务，用实际行动续写军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲的时代新篇章。

征程万里风正劲，军民同心向未来。本次展销会承接2025年西藏军区消费帮扶成果，为更好的辐射带动全区部队，下一步该部将继续联合各主办方，指导各单位用好用足帮扶政策，精准掌握官兵需求，接续组织展销活动，持续打造“藏货”、“黔货”进军营消费帮扶特色品牌，为乡村振兴注入更大活力，为西藏军政军民团结贡献更大力量。

图①：在“黔货进军营”消费专场前销售人员向官兵介绍产品。

图②：官兵在挑选本土商品。

图③：官兵在购买青稞卷。

图④：官兵在询问各类商品价格。

图⑤：络绎不绝的展销会现场。

